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Tisza és Andrássy
Debrecen, augusztus 28.

Egy hírlapi nyilatkozatban Andrássy 
lekicsinyelte Tiszát. Ez magában véve nem 
nagy esemény, szerfölött jellemző azon­
ban az ellenzékre, hogy még a leghiggad­
tabb tagja is mennyire féktelen, s a legki­
sebb tárgyilagosságra is képtelen. Azonkí­
vül pedig ez a nyilatkozat kihívja, szinte 
megköveteli az összehasonlítást a kicsinylő 
és a lekicsinyített államférfi között.

Az egyenes jellemű ember még az el­
lenségében is megtudja becsülni a kiválósá­
gokat. Hová fajult el az ellenzék politikai 
erkölcse, hogy Andrássy még a legszembe- 
szökőbb vonást, a nagyságot sem veszi 
észre Tiszában? Pedig Andrássy talán nem 
ellensége Tiszának, - lisza bizonyosan 
nem ellensége Andrássynak — hanem csak 
politikai ellenfelek, akik azonos alapon, de 
eltérő utakon törnek azonos cél. a magyar 
közügyek minél helyesebb intézése felé. 
Íme azonban a destruktiv iránnyal, a de­
magógiával kötött szövetség úgy megron­
totta már az ellenzék józan Ítéletét és ép 
Ízlését, hogy még Andrássy sem átalja a 
nagy nyilvánosság előtt lekicsinyelni I i- 
szát. Az Ízlésen azért esik nagy sérelem, 
mert Tisza még csak nem is ellenfele tulaj­
donképpen Andrássynak, akinek még párt­
ja sincs, hanem csak szerencsésebb Ivetély- 
társa; a vetélytársat leszólni pedig nem va­
lami előkelő dolog.

A vetély társak csaknem egykorúnk, de 
Andrássy reszkető aggastyánnak látszik,

Tisza pedig erőtől duzadó férfi. Ez azért] 
érdemel -megemlítést, mert a politikájuk is 
ilyen: az Andrássyé csupa tétovázás, ham­
leti töpprengés, tehetetlenség; Tiszáé csupa 
céltudatos energia, férfias, okos cselekvés. 
Mind a ketten nagy államférfitól származ­
tak, de Andrássy nem bírja el az édesaty- 
jávahvaló összehasonlítást, Tisza azonban 
még fényesebbé tette az örökölt nagy ne­
vet. Mind a ketten a 67-es alap hívei, de 
Tisza inkább feloszlatta a szabadelvű pár­
tot, semhogy eltűrte volna a 67-es prog­
ramnak ellenzékre szorítását, Andrássy el­
lenben ép mostanság erőlködik egy hatvan­
hetes ellenzék létrehozásán, hatalmi ér­
dekből.

Tisza már másodszor miniszterelnöke 
az országnak, Andrássy még egyszer sem 
volt az. Ez fáj neki. Ü csak belügyminisz­
ter volt, az is csak egyszer. Mint belügy­
miniszter a paktumban elvállalta az álta­
lános egyenlő, titkos választójogot, csinált 
pedig egy pluralitásos törvényjavaslatot, 
amely még a koalíciónak sem kellett, ké­
sőbb a radikális irány felé hajlott, s ma 
valószínűleg ő maga sem tudja, hogy mi 
az álláspontja ebben a kérdésben, lisza 
eközben megalkotta a nemzeti irányú uj 
választási törvényt.

Az obstrukciót Andrássy is, Tisza is 
elitélte. Andrássy nyíltan elitélte, titokban 
támogatta, az összeütközés elől pedig fél­
reállott. Tisza elitélte és letörte, s végle­
gesen megszabadította tőle a törvény- 
hozást.

Jelenleg Tisza kormányát a választo-

Kacersag
Irta: Jeciti Reibrach.

kerületek uj
formja, az általános polgári törvénykönyv 
és a közélet minden ágazatára kiterjedő 
nagy alkotások egész sora foglalkoztatja. 
Andrássy pedig azon mesterkedik, hogy 
kormányképes ellenzéket toborozzon össze, 
hatvanhetes alapon, a 67-es kormány 
gyengítésére.

Ez nem fog sikerülni, legalább a gyen­
gítés semmi esetre sem. A nemzet mindig 
fog választani tudni a politikai tehetetlen­
ség és az államférfiul alkotóerő, a szánal­
mas ingadozás és az eredményekben gaz­
dag cselekvés, a silány és önző taktikázás 
és a lelkes nemzeti politika közt. Es saj­
nálkozó mosollyal tér napirendre az irigy­
ségnek azon a "beteges kitörésén, hogy An­
drássy lekicsinyít Tiszát.

És végül különbség a két államférfi 
közt, hogy Tisza István gróf nem kicsinyít 
Andrássy Gyula grófot, aki pedig erre rá­
szolgált volna.

Politikai meggondolatlanságának is 
tanujele ez a lekicsinylés. Hiszen úgy hir­
deti Andrássy, hogy ő a legyőzött s úgy 
viselkedik, aki most a győzőt akarja elért 
pozíciójából kivetni. Hát annyira kicsiny 
ő maga, annyira gyönge, hogy egy ilyen 
lekicsinyelt Tisza is le tudta győzni. Olyan 
gyönge lábon állott ő, állott és áll politi­

kája, hogy ez a lekicsinyelt Tisza István 
‘ értéktelenné tudja tenni a politikust és 
embert?

Andrássy lekicsinylésével nem Tisza 
lett kisebb, hanem maga Andrássy.

— Nem árulom el, — beszélte Óéval ka­
pitány - sem a tábor helyét, s még kevesbbe 
az ezred nevét, amelyhez legutóbbi elolep 
lésem alkalmával bevonultam, — tick a".I1A’ 
hogy alig időzvén két-három hétig uj abo- 
máshelyemen, a véletlen egy szabad délután 
a szomszédos városkába vezetett s mat u 
kilenc óra volt, mikor a vasúthoz igyekeztem, 
hogy visszatérjek a táborba. A kis állomáson 
alig lézengett egy-két utas s mgrón szemem­
be tűnt egy elegánsan okozott bams fiaU Ii asz- 
szony, ki habozva tekintett korul, mintha fel­
világosítást akarna kérni. Úgy latszik. SY 
ruhám felköltötte figyelmek mert eloszor 
meglepve, aztán kíváncsian es mege . 
állhatatosan nézegetett. Mar-mar feUjank t 
tani szolgálataim, de akkor az asszonyka hir­
telen a kijárat felé fordult. Úgy latszot*’ 
jegyét váltotta meg, mert par pere 1 
ismét visszatért és most habozás ne 
szállt egy üres szakaszba. Látszólagos ha­
nyagsággal én is e szakasz felt intuhhu 
ekkor pillantásunk találkozott A pros imm 
metszésű ajkak szögletében p1 enalHatottamd 
pajkos mosoly villant at, mintegy \ 
lag, aztán további figyelmet a tai szemlélésé­
nek szentelte. Ám nekem c^feUnvas cleg volt, 
s most már gondolkozás nélkül bm. / ‘
szakaszba. Néhány bocsanatkero szót dadog

tani, amelyet kecses fejhajtással fogadott s 
az első szavak után, amelyek a hallgatás fa­
gyos jegét megtörték, alighogy a vonat meg- 
ii dult, a fiatal asszony maga, kedvesen, anél­
kül, hogy kértem volna, engedelmet adott a 
dohányzásra.

-— Igen, igen . . . csak gyújtson iá . . . lát­
tám, az imént cigarettázott. Később, ugyan­
csak önként bevallotta, hogy imadia a had­
sereget.

— Kisleány koromban mindig arról ál­
modoztám, hogy egy katonatiszt felesege le­
gyek . . . persze, az álmok nem mindig telje­
sülnek . . . nem mindig ... Ha csak meg nem 
elégszünk azzal, hogy részben valóra válja­
nak . . . Egy férfi híján, megelégedve egy 
gyöngéd vonzalommal . . . amelv utunkba 
akadhat ...

Arca rózsaszínűre vált s zavartan, aj­
kába harapva, hirtelen másról ebszélt:

.— Messze utazik, uram?
— Szeretnék oly messze utazni, mint 

ön. De fájdalom, a tábornál te kell szabnom. 
Még csak néhány perc . . .

_ Ali! milyen érdekes is lehet egy
tábor! ... . . . 1 x

— De mennyire! . . . s ha csak 
vésbbé látni kívánná . .. boldogan teljesíteném 
kívánságát ...

— Azt hittem, hölgyeket nem bocsata- 
1nak be!

— Elvileg nem! De mégis . . .
— A parancsnok külön engedeknére vol­

na szükség, ugyebár?
— Az alezredesére! . . . csak egv osztály 

táboroz kinn . . . De alig hiszem, hogy meg­
engedné . . .

Annyira szigorú?
— Kitűnő ember, akit, fáidalom. nemso­

kára elveszít link, mert egv napról a másikra 
várja ezredesi kineveztetését s egvben athe- 
lycztetését is ... de makacsul ragaszkodik el­
veihez . . . Ha azonban megtisztelne bizalmá­
val, módját ejteném, hogy titkon becsempész- 
szem a táborba . . .

Még az este?
Igen. Úgy, hogy senki se lássa.
De hiszen akkor én sem látnék ám 

semmit!
— De benn volna. S ez a fő!
— S mit csinálnék egész éjjel?
— Igyekezni fogok, asszonyom. hogy 

rövidnek találja az időt!
Merész kijelentésem várakozáson felüli 

sikert ért el. Á fiatal asszony felikacagott s 
úgy látszott, hogy a dolog szörnven mulattat­
ta Csak igen lanyhán ellenkezett s mikor a 
vonatom megállt s én a vágytól égve, serken­
tettem a leszállásra, minden ellenkezés nélkül 
tűrte, hogy úgyszólván kúriáimban emeljem 
le szép zsákmányom. A tábor alig három-
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A fölemelt létszám 
és a debreceni kaszárnyák

A tanács átmeneti intézkedései
A katonai létszámemelés országszerte 

érezteti hatását mindama városokban, ahol 
helyőrségek vannak.'így Debrecenben is, ahol 
a tanácsnak elég gondot okoz. miként oldja 
meg a nagyobb létszám elhelyezésének kér- j 
dúsét. Debrecen tudvalévőén egv hét milliós 
kaszárnya-épitkezéSséT a legközelebb már 
véglegesen megoldja a honvédség elhelyezé­
sének dolgát és pedig olyképpen, hogy ugyan- 
tikkor a meglevő laktanyákat kibövitteti s 
ezzel lehetővé teszi, hogy egv egész ezred­
törzs elhelyezést nyerhessen. A honvédség 
kap tüzérségi, lovassági és gyalogsági lak-j 
tanyát, amelyet már olyanra terveznek, hogy 
abban az uj létszámú legénység kényelmes, 
elhelyezést nyerjen.

Minthogy azonban addig is gondoskodni 
kell a nagyobb csapatok állományának elhe-l 
lyezéséről, a tanács ideiglenes intézkedésekkel 
kénytelen a dolgon segíteni. A mai tanácsülés 
több irányban is tett ilyen intézkedéseket 
Szabó Kálmán tb. főjegyző, katonaügyi ta­
nácsnok előterjesztésére.

A hadtestparancsnokság ugyanis átirt, 
hogy a 39. gyalogezred pótzászlóaliának ren­
delkezésére álló kocsiszín igen kicsi, s igy 
annak kibővítése szükséges. Kérdi: milyen 
feltételek mellett hajlandó erre a város? A ta­
nács kimondta, hogy elvben hozzájárul a bő-. 
vitéshez, a részletek és a feltételek ni,egállá-! 
pitására pedig szeptember hó 2-ára katonai 
vegyes bizottság összehívását határozta el.

Ugyancsak átiratot küldött a debreceni 
2. huszárezred parancsnoksága is. hogy a 
létszámemelés folytán 210 ló helvett 258 
ló elhelyezéséről kell gondoskodni, ezek szá­
mára tehát helyet kér. A tanács e kérdésben 
tigy határozott, hogy elvileg kimondta vala-: 
mely meglévő istállónak a honvédhuszárság 
részére leendő kibővítését 2000 korona költ-1 
ség keretén belül s megbízta a főmérnököt, 
hogy költségvetést és terveket készítsen. A 
fedezetet a laktanvajavitásokra fölvett tétel-, 
bői fennálló összegben jelölte meg.

Átirt a 39. gyalogezred parancsnoksága1 
is. hogy a gépfegyverosztály részére kijelölt 
GUlányi-laktanyabeU helyiségek egyáltalán 
nem megfelelők. A laktanya ugyanis a kato­
nai szabályokban előirt maximális távolság­
ban fekszik a 39-es laktanyától, oly távolság­
ra, hogy oda felügyelő tisztet nem küldhet­
nek s ott tisztet nem tarthatnak. De alkalmat­
lanok a kijelölt helyiségek azért is. mert azok 
egészségtelenek s ott legénységet nem tart­

hatnak. Ezért azt kéri a parancsnokság, hogy 
! hagyják meg a gépfegyverosztályt az Attila- 
' tér 2. száma házban, ahol most is vannak s 
amelynek tulajdonosa hajlandó 800 korona 

I bérösszeg biztosítása esetén olvan istállót 
• építeni, amelyben a 14 ló is kényelmesen 
j elfér.

A kérés teljesítéséhez a tanács elvben 
hozzá is járult s ha a megindítandó tárgyalá­
sok a kellő eredményre nem vezetnek, a meg­
jelölt helyiségeket a gépfegyverosztál v részé­
re bérbe is veszi.

Az egyes kérdések tehát ideiglensen 
mind elintézést nyertek, azonban e fölmerült 
esetek igazolják, hogy a laktanvaéoítés ügyé­
nek megoldása sürgős, mert a katonai lét­
szám emelkedésével előálló uiabb é újabb 
ideiglenes bővitgetések kiadásai indokolatlan 
költségeket fognak okozni.

A vajúdó Andrássy-párt
Újabb bizalom a Kormánynak
Párhuzamosan azokkal a tanácskozá­

sokkal, amelyek A n d r á ssy Gyula gróf 
budavári palotájában az uj párt megalakulása 
körül folytak, egyidejűleg az ellenzéki kép-1 
viselők között is több Ízben voltak a Pan­
nóniában megbeszélések. Ezeken a megbe-' 
szüléseken a főszerepet Désv Zoltán vitte, I 
aki tudvalevőleg Andrássy Gyula gróf zász-j 
lebontásának egyik leglelkesebb hive s a párt j 
erdélyi szervezője.

Andrássy Gyula grófnál a megbeszélé­
seken Désy Zoltán és Bethlen István gróf1 
vettek részt és az ellenzéki képviselők kő- \ 
zött Désy Zoltán igyekezett propagálni And­
rássy eszméit és pártját. A Pannóniában 
több Ízben tanácskoztak is együtt és kiilön- 
kiilön D é s y Zoltán, Förster Aurél, B o t- 
I i k István, G á 1 Sándor, Káli a y LJbul. A 
tanácskozások azonban eredményre nem ve­
zettek.

Tárgyalást folytatott a múlt héten Désy 
Zoltán Tóth Jánossal is, az egyesült függet­
lenségi párt tanácsának tagjával, az And- 
rássy-pártnak és az egyesült függetlenségi 
és 48-as pártnak harmonikus együttműkö­
dése tárgyában, de ezek a tanácskozások sem 
vezettek eredményre.

A kormány üdvözlése.
Nyitráról táviratozzék, hogy a várme­

gye törvényhatósági bizottsága ma tartott 
rendkívüli közgyűlésén, amelyen C r a u s z 
István főispán elnökölt, a kormányt és Ti­
sza István grófot bizalmáról, tiszteletéről 
és ragaszkodásáról biztosította és lelkese­
déssel üdvözölte.

Désy meg Vázsonyl gondolkoznak.
A „Neues Wiener Tageblatt“ mai szá­

mában „Tisza és az ellenzék“ einten cikket 
közöl, amelyben azt Írja, hogy a Tisza- 
Pallavicini párbajjal az ügy elintézve nin­
csen, mert Désy Zoltán és Vázsonyi 
Vilmos most érdemben tárgyalnak arról, 
hogy milyen szerepe is volt Tisza István 
grófnak a Désy-pörbcn.

A végleges béke előtt
A bolgár-török tárgyalások.

Berlin, augusztus 28. A Tageblatt jelenti 
Konstantinápolyból: Tudósítójuk megbízható 
részről arról értesül, hogy Szófiában a köz­
vélemény megváltozott'a portával való köz­
vetetten megegyezés javára. A közvetetten 
hivatalos tárgyalás megindítása és a válság 
megoldása közel van.

Frankfurt, augusztus 28. A Frankfurter 
Zeitung jelenti Konstantinápolyból: A török­
bolgár tárgyalás ismét a teljes bizonytalanság 
stádiumába jutott. Nacsevicset Szófiából uta­
sították, hogy a tárgyalást szüntesse meg, 
amíg uj utasítást nem kap. Úgy látszik, hogy 
a szófiai kormánykörök nem szimpatizálnak 
Nacsevícs eljárásával, amelyet túlságosan tö­
rökbarátnak . tartanak. Tischer őrnagyot, aki 
Ausztriát és Magyarországot képviseli az el­
határoló bizottságban, visszahívták. Az őr­
nagy már vissza is utazott Szófiába. Born- 
bell ezredes olasz delegátus már előbb kijelen­
tette, hogy nem vesz részt a bizottság előké­
szítő munkájában. Ausztria és Magyarország 
tehát az olasz példát követte.

Kárpótlás Drinápolyért.
Páris, augusztus 28. A Matin tudósítója 

jelenti, hogy legjobb forrásból származó in­
formációja szerint a török kormány semmi 
körülmények között nem fog engedni julius 
19-iki jegyzékében körvonalazott török-bol­
gár határból. Ezzel szemben a porta hajlandó 
volna a közeli tárgyaláson több fekete-tengeri 
falat, amelyeknek bolgár lakossága van, Bul­
gáriának átengedni és Bulgáriával igen ked­
vező, öt-tiz évre szóló kereskedelmi szerző- 

, dúst kötni.
London, augusztus 28. A Times jelenti 

Konstantinápolyból: Törökország a Muszta- 
fapasa vonalon belül a Móricától nyugatra

száz lépésnyire feküdt s rövidesen eloltottunk 
a tisztek sátoráig. A fiatal asszony kíváncsian 
nézegette a sátrakat.

— Érdekes, akár egv falu utcái a! . . .
Valamennyien itt laknak? A parancsnok is?
Mutassa, melyik az ő sátra?

Az alezredes sátrára mutattam: Az ott, varon éppen a sürgönyt akartam feladni, meg 
amelyiknek az ablaka világos. 1 pillantottam a kapitányt, akinek egyenruhá-

— Látni szeretnem! —■ s mar odaszo­
kott a parancsnok sátrához s rózsás arcát a 
világos ablak üvegéhez nyomta. Rémülten;

Engedelmeskednem kellett. A fiatal asz- 
szony most egy sürgönyt lobogtatott a ke­
zében :

— Az előléptetésed! Alig, ltogv megkap­
tam, azonnal értesíteni akartalak, de a köz­
ponti iroda már zárva volt. Mikor a oályaud-

huztam hátra:
— Jöjjön, könyörgöm!
— Hagyja! . . . látni akarom a parancs­

nokukat!
S nyugtalanságom egyszerre a legvérfa- 

gyasztóbb rémületté növekedett. A fiatal 
asszonyka hirtelen felnyitotta a parancsnok! 
sátrának ajtaját. Megőrült! Bizton bolond! 
S ez méltó büntetése az ón esztelen könnyel-1 
miiségemnek. — Bután, mintegy odaszögez-1 
ve, álltam a helyemen. A fiatal asszony pe-1 
dig, miután néhány szót bekiáltott a sá­
torba. kedvesen mosolyogva fordult vissza 
felém:

•— Jöjjön be kapitány ur. IiogV a férjein 
megköszönje szives voltát.

— Te! . . . kiáltá meglepetve a parancs­
nok, — hogy kerülsz ide? - Maid kikiáltott: 
— Jöjjön be, Géval kapitány!

járói megismertem, hogy a táborba való. Ek-! 
kor elfogott a kisértés, hogy miután vezetőre 
akadtam, behatoljak a táborba!

Huncutul nevetett s én magam mondha­
tom, soha ferdébb helyzetbe nem kerültem, 
annál is inkább, mert jó képet kellett mutat­
nom a gonosz játékhoz. A parancsnok, sze­
rencsére, nem sok ügyet vetett rám.

— A gondolat bájos volt és tökéletesen 
illő a pajkosságodhoz. De most mit csinálsz? 
fin, mint parancsnok, nem járhatok rossz 
példával elől . . .

— Elküldés/.?
— Nem. De negyedóra múlva indul egy 

vonat . . .
— S megint a szegény Géval kapitány 

lesz a kísérőin?
— Oh, asszonyom, — ellenkeztem. 
Pillantásaink keresztezték egymást s 

megértette, hogy haragom megenyhül a gon­

dolatra, hogy nem tölti a táborban az éjsza­
kát. Mintha ezért nem ellenkezett volna to­
vább. Pár perc múlva ismét kettesben bak­
tattunk a sötét utón.

Kedves, könyörgő hangon szólt:
— Bocsásson meg nekem. Géval kapi­

tány! Hiszen haragja annyira jogosult! — Ha 
tudta volna, ki vagyok, bizton nem mert vol­
na udvarolni nekem ... de lássa, én észre­
vettem, hogy meghal a vágytól, hogy ezt 
megtehesse! . . . Magam is égtem a vágytól, 
tudni ... az asszonyok, hiába, kiváncsiak!... 
S miután többé aligha találkozunk ... — No, 
mondja, nem haragszik? Nem fog haraggal 
gondolni ream?

— Csak egy játék édes emlékét fogom 
megőrizni, asszonyom, amely önt egy percig 
elszórakoztatta! Nem tagadom, szivem saj­
nálkozás tölti be, hogy csak egv játék em­
léke lesz ... De hiszen ön maga mondotta, 
az álmok ritkán válnak valóra!

— Ha csak meg nem elégszünk azzal, 
hogy. részben valóra váljanak! . . . ezt is 
mondottam . . .

S csókra nyujtá kis fehér kezét, amelyet 
tnékibus rezignációval emeltem a lkaimhoz . . . 
Egy gyönyörű könyv utolsó lapját forgattam, 
amelyet többé soha fel nem nyithatok!
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fekvő területeket követelni fogja egészen a 
Marien jobb partján levő Szufliig, mert ezek1 
a területek nélkülözhetetlenek Drinápoly vé­
delme szempontjából.

A cár nem fogadja a török küldöttséget.
London, augusztus 28.A Daily Mail je­

lentése szerint a cár nem fogja fogadni azt 
a török külön missziót, amely iLivádiában 
a szultán levelét akarja neki átadni.

A köztársaság elnöke
szakbiróság elé kerül

Újabb vádinditvány 
Nagy György ellen

Néhány nap előtt jelentettük már, hogy 
a szegedi királyi ügyészség egymásután hat 
vúdinditványt adott ki Nagy György dr. meg­
szűnt lapja, a Magyar Köztársaság ellen. A 
hat vádinditvány közül Ady Endre, a hírneves 
költő is kapott egyet. Azt is megírtuk, hogy 
az ügyészség véleménye szerint ezek az újabb 
sajtópörök már a szakbiróság elé tartoznak 
a királyság védelmére alkotott uj törvény 
alapján. Nagy Györgyök azonban azt vitat­
ják, hogy még nem tartoznak az uj törvény 
rendelkezései alá. Követelik az eskiidtbirósá 
got és a szakbiróság Ítéletének nem vetik ma 
gukat alá. Ebből tehát még érdekes bonyoda 
lom támadhat.

Az ügyészség vádinditványa, amelynek 
alapján először fog a szegedi törvényszék 
szakbirósága ítélkezni felségsértési sajtóper 
ben, szószerint a következő:

A szegedi kir. ügyészségtől.

zője s a vele együtt gondolkodó köztársasá­
gi párti állampolgárok készek a korona vise­
lője ellen a legádázabb harcot indítani, hogy 
ha kell, fegyverrel is kivívják az ő eszmé­
jüknek, a köztársasági eszmének diadalát.

A cikknek tartalma tehát kétségen kívül 
az alkotmányos államforma elleni izgatást 
foglalja magában és ekként a Btkv. 173. sza­
kaszába meghtározott izgatás végtségének 
megállapítására alkalmas.

Miért is emiatt Nagy György dr. ellen, 
ki a cikk szerzőiéként is meg van nevezve 
és egyébként a lapnak felelős szerkesztője is, 
— a Rp. 565. szakasza értelmében a vizsgá­
lat elrendelését kellett indítványozni.

Szeged, 1913. augusztus hó 2-án.
Szávár József s. k., 

kir. ügyész.

8662—k. ii. 1913.
A „Magyar Köztársaság“ cimü politikai 

folyóirat 7. alatti számát áttéve.
indítványozom.

hogy szabadlábon levő Nagy György dr. üg> - 
véd, hódmezővásárhelyi lakos ellen úgyis, 
mint szerző, s úgyis mint a Hódmezővásár­
helyen megjelenő „Magvar Köztársaság cí­
mű politikai folyóirat felelős szerkesztője 
ellen a Btk. 173. szakaszába űtkozo alkot 
mányos államforma elleni izgatás vétsége 
miatt a Bpt. 565. szakasza alaniau a vizsga­
latot elrendelni szíveskedjék.......

A vizsgálat folyamán különösen kérem 
az alább inkriminálandó cikk kéziratának be
szerzését. .... ,,A vád alapjául a „Magyar Köztársaság
cimü folyóirat folyó évi május ho 14-én ki­
adott 5. számában közzétett „A koztarsasagi 
eszme hódítása“ cimü cikk egész ta " 1
s annak főként következő kitételeit jelölöm
meg „Becsületes magyar embernek játma, es 
tudnia kell. hogy haladásunknak a korona a 
tilalomköve. Tudnia kell, hogy Bszanak nem 
lenne több hatalma, mint a geszti va vogvcti 
cigánynak, ha háta illegett nem allann I. re 
réncz József, az u. n. legalkotmanyosabb
kira'^Ha királyi palást mögé rejtőznek a lat­
rok. a régi jó magyar közmin.diis szerinUa- 
runk el. Bokrostól a nyalat! Harcot 
tünk! Szent, fölszabadító harcot! A nemzeti
becsület és boldogság harca,. .Ha lángtengereken, ha szuronverdotcon 
át is” de diadalra kel] vinnünk Kossuth Lajos 
eszméinek zászlóját.1

Indokok:
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Színház
* A megostromolt színházi pénztár. CA

színházi iroda jelentése.) I pgnap 
nyílt meg a színházi pénztár s mindjárt az 
első napon valósággal megostromolták. A szó 
szoros értelmében kapkodtak a jegyeket. Dí­
szes és nagy közönségre van tehát kilátása 
a szombat esti megnyitó előadásnak, ame­
lyet — mint már említettük — rendes esti 
helyárak mellett tartanak meg. Az igazga­
tóság mély tisztelettel kéri a közönséget 
hogy jegyváltásnál szíveskedjenek a rendre 
ügyelni s jegyeikről mi hamarabb gondos­
kodni. ,, ...

Az első vasárnap. (A szí n h a z í 
iroda j e 1 e n t é s e.) A szezon első vasár­
napján két kitűnő operetté kerül szilire. Dél­
után a „Leányvásár“ mérsékelt helvárakkal. 
este pedig a „Czigányprimás“ rendes hely­
árak mellett. Mindkét előadásnak különös ér­
dekességet kölcsönöz, hogy a főszerepek 
nagyrésze uj kezekben lesz. A jegyeket va­
sárnapra is árusítja már a színházi pénztár.

* Az Apolló-szinházban óriási tetszést 
aratott műsor ma utoljára kerül bemutatóra. 
Újból meg kell emlékeznünk e valóban mű­
vészi műsorról, különösen az amerikai drá­
máról. melynek élethii gyönyörű hadi jele­
neteiben a közönség visszafojtott Idegzettel 
gyönyörködött, és a legkedveltebb moziszi- 
nész Psylander hatalmas Szerepéről^ a „Le 
tört Karrierben“. Holnap szombaton es a kö­
vetkező napokon újból a világhírű „O u o 
Vad is?“ kerül bemutatóra, meg pedig 
rendes helyárakkal, sőt a hétköznapi délutá­
nokon a kedvezményes trafik-jegyek is ér­
vényesek. Telefon 762. szám alatt jegyek 
előjegyezhetők. ______ _______ ....

Odolt
többi szájvíz közül 

sajátságos tartós hatása 
emeli ki, amely minden 
valószínűség szerint azon 
körülményre vezethető 
vissza, bogy az Odol a 
szájöblögetés alkalmával átjárja a fogakat, 
és a száj nyálkahártyáit, azokat úgyszólván 
átitatja, impregnálja s ily módon a szájüre­
gi górcsővi vékonyságú, de stirtt fertőtle­
nítő réteggel vonja he, amely a száj kiöhlö-
getése után is még órákig hat. Ilyen tartós 
hatása egyetlen másféle olyan száj- és fog- 
tiszlilőszernek sincsen, amely a mindennapos 
száj- és foglisztitásra egyáltalán számításba 
jöhet. — Aki az Odolt mindennap használja, 
biztos lehet benne, hogy száját órákra meg­
védte minden fogrontó erjedési és bomlási 
folyamattal szemben.

Szűz Mária aranykoronája 
és egy magyar baka

B tábori vikárius a csodáról
A budapesti harminckettedik gyalogezred 

egyik bakája révén furcsa dolog foglalkoztat­
ta a hadügyminisztériumot. Az őszi gyakor­
latokon tartózkodott Triesztben a budapesti 
íarminckettedik gyalogezred negyedik zász­
lóalja. A zászlóaljat Triesztből elvezényelték 
a néhány kilóméternyire fekvő Basovicába, 
ahol a lövőgyakorlatokat tartják. Közel Ba- 
sovicához, az országúton van egy szenthely. 
Sziklába vájt üregben áll Szűz Mária szobra, 
amelyre egy birtokos fogadalomból tízezer 
korona értékű aranykoronát készíttetett. Aki 
arra felé járt, az láthatta a szobrot a tündök­
lő aranykoronával, melynek felügyeletével 
megbíztak egy őrt.

A harminckettősök negyedik zászlóaljá­
nak tizenharmadik századában szolgált egy 
jámborképü baka, aki, mint szerét tehette, 
csaknem nap-nap után elment az aranykoro­
nás szoborhoz ájtatoskodni. Vagy három hé­
tig tartott ez és mire a zászlóalj visszament 
Triesztbe, eltűnt a Szűz Mária-szobor fejéről 
a tündöklő aranykorona.

A szobor és aranykorona őr a gyanút a 
tizenharmadik századbeli áitatos katonára 
irányította. Kranz kapitány, a tizenharmadik 
század parancsnoka glédába sorakoztatta a 
legénységet, hogy jelentkezzék az aranyko­
rona tolvaja, vagy aki közelebbi adatokat tud 
a lopásról Nem jelentkezett senki és a kapi­
tány kénytelen volt a torniszter-vizitet elren­
delni. S ime, a jámbor baka borjújából előke­
rült az arany korona.

— Miért nem jelentkeztél? — rivallt rá 
Franz kapitány a jámborkópüre. Hogyan 
került hozzád a korona?

— Kapitány urnák jelentem alássan, úgy, 
hogy mindennap elmentem imádkozni —- 
mondta jámbor képpel és furfangos szóval 
a baka. — Tizbeli vagyok, az idén haza ke­
rülök, aztán nincs semmim, amivel valamihez 
foghatnék. Az utolsó nap, hogy kinn voltam 
a Szűz Máriánál, gondoltam, megkérem a 
Szűz Anyánkat, segítsen rajtam. Meg is tet­
te. Valami szent láng csapott ki Szűz Manu 
szeméből s rá miiül járt Szűz Maria megele- 
vénedéit, fölnyult a fejéhez s leadta nekem az 
arany koronát. Ha nem tetszik elhinni, tessék 
kijönni velem, talán tesz Szűz Mária meg 
egyszer csodát s nem hagy elveszettem.

Franz kapitány nem volt kiváncsi az 
újabb csodatételre, hanem lezáratta a katonát. 
Jegyzőkönyvet vett föl arról, amit a baka 
mondott és fölterjesztette a jegyzőkönyvet a 
zászlóaljhoz. Ott is kényesnek találtuk e kér­
dést, mert ha van csoda, akkor a baka ártat­
lan, de a zászlóalj nem mert határozni afölött, 
hogy van-e csoda, vagy nincs. Igv a jeg> - 
zőkönyv hivatalos utón, döntés végett fölke­
rült az ezredhez, onnan a dandárhoz, azután 
a hadosztályhoz, majd a hadtesthez es végül 
a hadügyminiszterhez.

De bizony a hadügyminisztérium sem 
tartotta magát illetékesnek, hanem leírt a tá­
bori vikáriusnak. A katonapapok fejtsek meg 
a talányt: Történnek-e még manaosag is 
csodák?

A tábori vikárius, mint újkori orákulum, 
felelt a hadügyminisztériumnak s a felelet hi­
vatalos utón lekerült a harminckettedik gya­
logezred negyedik zászlóaljának tizenhat ma- 
dik századához. A bölcs tábori vikárius így 
oldotta meg a sok fejtörést okozo talányt.

— Bár manapság még történhetnék cso­
dák, mégis a legénység kellően kioktatandó, 
hogy hasonló értékes ajándékok meg Szűz 
Máriától sem fogadhatók el.

Milyen képet vágtak katonáéit hadügy­
minisztertől lefelé a kedves Íráshoz, arm 
nincsen Jiir. Annyi bizonyos, hogy a csodát 
látó katonát szabadon bocsátottak, de a Ko- 
rónát visszaadták a Mária-szobornak.
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Saéljegynetek
a morn tori u m-törvényhez

Tegnapi számunkban mi is hirt adtunk 
arról a világmegváltó indítványról, melyet a 
debreceni Kereskedelmi Csarnokhoz .nyújtott 
be — mint ma megtudtuk — Vajda József dr„ 
a debreceni ügyvédi kar fiatal és nagytehet­
ség ü tagja. Az indítvány — agy látszik •— 
merész szárnyalásánál fogva, heves ellenvé­
leménnyel találkozott és sokan félreismerve 
annak nemes tendenciáját, megbotránkozá­
suknak adtak kifejezést az abban meggyö­
kerező nagyszerű eszme fölött. Mi abban a 
kellemes helyzetben vagyunk, hogy fel tud­
tunk emelkedni az indítvány magaslatáig s 
leszünk bátrak azoknak, akik- annak szelle­
mébe belemélyedni nem tudtak avagy az in­
dítványban lefektetett szociális erőt abból ki 
nem érezik, néhány felvilágosító sorral szol­
gálni.

Mindenek előtt:
„Lári fári, nem kell hinni“ . , . hogy az a 

moratórium (Terv. I. •§.) nem lenne olyan 
modern dolog, mint az oratórium. Elmond­
hatjuk, hogy ebben az országban, ahol a hi­
telezők alig pár száz példányban, ellenben az 
adósok milliószámra vannak képviselve, nem­
csak átalános, de titkos helyesléssel .is talál­
koznék. Csak is ez: a moratórium tudná le­
dönteni azokat az éles válaszfalakat, melyek 
ma az ország közvéleményét pártokra oszt­
ják s az országgyűlés rendjét és békéjét ve­
szélyeztetik. Ez az idea tehát nem hogy gán­
csot, de márványtáblát érdemel.

Gyakorlati kivitele sem ütközik nagy ne- 
hészségekbe. A törvény kivitele és pontos be­
tartása végett minden adós kapna két mate­
matika-professzort, ezek kiszámítanák a múlt 
év junius elseje óta befizetett kamatokat s 
a törvény értelmében a 6 százaléknál maga­
sabb kamatláb ötszörösét. (Terv. 5. §.) Mint­
hogy megállapíthatóan fcntjelzett időpont óta 

“12—15 százalék kamatot fizettek az adósok 
milliói s a törvény úgy intézkednék, hogy az 
igy történt „fizetések az adósságot a törvény 
ellenére fizetett összeg ötszörösével apaszt­
ják", előre, is bizonyos, hogy ináról holnapra 
— a matematikai tanárok pontos számításai 
szerint — valamennyi adósból egyszerre dús­
gazdag ember lenne. Minthogy pedig a hite­
lezők kell, hogy tökével' rendelkezzenek s a 
többi lakója ennek az országnak az adósok 
sorába tartozik, fenti törvény életbe léptetése 

, (Terv. 6. §.) egyenesen az aranykort való­
sítja meg, azt nem gáncsolni, de-üdvrivalgás- 
sal és diadalkapuval fogadnia kell az ország 
minden Csarnokának.

Elvtársak! Testvérek! Adósok! Akik 
nemcsak ődon-irásokból, de a mai szűk vi­
szonyok között a magatok. sanyargatásából 
és megpróbáltatásaiból is tapasztalhatjátok, 
mi lehetett az adósok börtöne, jöjjetek el és 
örüljetek velem ennek a világmegváltó esz­
mének. Mert itt a szociálizmus egy uj nagy­
szerű diadaláról van szó. Mert mit akart 
Marx, Engels, Bebel?! Hogy ne legyen sze­
génység, kizsákmányolás. S amit ezek a pró­
féták csak elvont tételekkel tudtak alátámasz­
tani, most hat szakasszal ime testté vált: két 
évig nem kell ebben az országban semmiért
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fizetni. (Terv. 1. §.). Azután pedig meghosz- 
szabbitjuk a moratóriumot. (Nov. 1. §.) Ha 
ez ellen a hitelezők kapálódzni próbálnának, 
az adósok börtöne mintájára felállítjuk a leg­
modernebb gazdasági intézményt: a hitele­
zők börtönét. (Terv. 5. §.)

így csak eleiünk, amig meg nem halunk!
Conferencier.

Idézés
az ismeretlen tettesnek

A túlbuzgó 
rendőrségi hivatalnok

A debreceni rendőrség egyik népszerű 
tisztviselőjével f^rtént a következő jellegzetes 
eset. Régi írnokát előléptették s uj ember ke­
rült a rendőrtisztviselő mellé. Az ifjúban 
nemcsak az ambíció buzogott, de főnöke iránt 
is a legnagyobb előzékenységet tanúsította, 
így pár napi hivatalos működése után már ön­
állóan állította ki a feljelentések alapján az 
idézéseket. Úgy gondolta, ezzel ne vesződjék 
az amúgy is .túlságosan igénybe vett tiszt­
viselő.

Történt egy napon, hogy egy előkelő deb­
receni hivatalnoknak az előszobájából el­
emeitek egy bőröndöt. Az esetet feljelentette 
a rendőrségen, ahol ismeretlen tettes ellen 
kérte a nyomozás megindítását. Az ügyet a 
hivatal főnöke arra a tisztviselőre szignálta, 
aki mellett emberünk látta cl az irnoki teen­
dőket. Ez elolvasta a feljelentést, elővette a 
tárgyalási naplót és az idézést s annak rend­
je és módja szerint beidézte tárgyalásra: 
,,Ismeretlen tettes"-1.

Persze, a kézbesítő hivatalban lett fej­
törés és kavarodás. Nyomban jelentették az 
esetet a belvárosi kapitányságnak, ahonnan a 
bűnügyi osztály főnökéhez tették át a talány- 
szerű idézői. A bűnügyi osztály főnöke végre 
a referens tisztviselőt hivatta:

— Kérem, tisztviselő ur, ismer maga Deb­
recenben valami „ismeretlen tettes“-t?!

A tisztviselő majd hanyattvágódott, mi­
kor az általa aláirt idézést elolvasta. Kinyílt 
előtte az eset titka: Írnoka túlbuzgóság okoz­
ta a kavarodást. Aki a sablont ebben az eset­
ben is alkalmazta, megidézte a blankettán ki­
tüntetett — gyanúsítottat.

Közoktatás
Beiratások a kereskedelmi tanintézetbe.

(Piac-u. 8. sz.) Az 1913/4-ik tanévre a beira­
tások úgy a fitt felső kereskedelmi iskolába 
(41-ik tanév) és női felső kereskedelmi is­
kolába (5-ik tanév) mint a polgári fiúisko­
lába (12-ik tanév) és az egy éves női keres­
kedelmi szaktanfolyamra (i5-ik tanév) szep­
tember hó 1-től 4-éig d. e. 9—12. és d. m 
3—5 óráig történik. A tanév ünnepélyes meg­
nyitása szeptember hó 6-án lesz. Greiner 
Mihály, igazgató.

A kegyesrendi róni. kath. főgimnázium­
ban a javító-, pótló-, felvételi- és magán­
vizsgálatok augusztus hó 29-én és 30-án dél­
előtt 8—1-ig; a beiratások pedig szeptember 
hó l„ 2. és 3-án délelőtt 9—12 és délután 
3—5 óráig fognak megtartatni. Vcni Sancte 
szeptember hó 4-én délelőtt 8 órakor lesz. 
Az érettségi írásbeli szeptember hó 4„ 5. és 
6-án, a szóbeli pedig szeptember hó 10. és 
11-én fog megtartatni. Az igazgatóság.

Jön a gőzös 
Boszniából

A határőrök leszerelnek
Azok a vonatok, melyek nyolc-tiz hó 

előtt emberekkel rakodva, vad iramban in­
dullak a határra, most ugyanazt az utat te­
szik visszafelé. Akkor tisztek és közkatonák 
valami vészes komolysággal arcukon, meg­
hatva és felkészülve egy nagyszerű ütközet­
re, jelentek meg előttünk, — ma pedig az 
öröm és a szabadulás feletti ujjongás teszi 
mosolygóssá és széppé az arcokat. Alig van 
nap, mikor a debreceni állomáson katonavo­
nat ne vonulna keresztül a határokról távozó 
póttartalékosokkal, akik a háborús feszültség 
megpróbáltatásait kiállva, most már boldo­
gan teszik le,a komisz-ruhát, melyben nem­
rég meghalni készültek a hazáért. Gyönyörű 
száll magyar legények barnapirosra sült arc­
cal jelennek meg a teherkocsik oldalán, pár 
hó előtt még Bosznia és Hercegovina kopár 
ormain és marcona erődítésein várták a riadó 
jelt, amely az ellenséggel való ütközetet hir­
deti;

— Mert csak a magyar katona bátor­
ságában és képességeiben bízott a had veze­
tőség — mondja az egyik szabaduló póttar­
talékos. — Szarajevótól Mosztárig és azon 
túl magyar szó lepte be az-egész határszélt 
s a legkisebbke őrházat is kizárólag magyar 
baka őrizte. A szerb, horvát, tót legény csak 
ágyutölteléknek való volt.

— Ereztek-e odalenn olyan pillanatot,
amely a háború kezdetét jelenthette?0

— Igen. Akkor nap, mikor Skutarit be­
vették, tábori mise volt az összes csapat­
testekben. A papok ránk adták az áldást s 
másnap nemcsak a legteljesebb előkészülete­
ket tettük meg, bajonetteket élesítettünk és a 
muníciót szereltük fel, de egy filléres bélyeg­
gel ellátott levelezőlapokat osztottak szét kö­
zöttünk, melyet a csatahelyeken kellett volna 
megírnunk.

Ez a beszélgetés a Miskolcon állomásozó 
17. tiizérezredbeli katonákkal folyt le, akik 
mintegy 10 hónap előtt vonultak be, jobbára 
Borsod, Szabolcs, Heves és. Szatmár me­
gyékből.

— Előbb Szarajevóban, majd a határ­
közeiében állomásoztunk. Pár hétig marad­
tunk csak egy helyen. Végül az „Ali pasa 
Moszt" nevű erődítésben vertünk tanyát.

— Bár sokat szenvedtünk a hadiállapot 
folytán, rossz volt az elszállásolás, szokatlan 
az éghajlat, mégsem zúgolódtunk, mert . a 
tisztikar járt elöl jópéldával, mindig a tűr él­
ni ességben.

Ugyancsak ma érkezett Debrecenbe és 
vonult tovább a Staniszlauban állomásozó 85. 
gyalogezred legénysége is, a hozzá osztott 
tüzérezreddel és gépfegyver-osztaggal. Vala­
mennyien lengyel fiuk, szintén Boszniából 
jönnek hazafelé. A vasúti állomáson kaptak 
menázsit, aztán este fél 10 órakor tovább­
utaztak Galicia felé, ahol bizonnyal szerető 
hitves, szüle és barát várja a szabaduló 
„öreg csont"-okát. ✓ (gy. zs.)

______________1913 augusztus 29.

I I g _| _*JT AJL I harisnyák óriási választékban, rendkívül olcsón LANTOS

ISHOÍSKQtBhiEB, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. !?5>

r >.*2 . '

'M 0



I V. E

1913 augusztus 29.

HÍREK
— Kecskemét uj polgármestere. Kecske­

métről táviratozzak, hogy a város elhunyt 
nagyhírű polgármesterének. K a d a Eleknek, 
a helyét ma töltötték be választás utján. A 
törvényhatósági közgyűlés egyetlen tárgya 
volt ez, mellyel R á d a y Gedeon gróf főis­
pán elnöklete alatt foglalkoztak. A főispán 
bejelentette a két jelöltet, B agliy László 
helyettes polgármestert és S á n d o r István 
főjegyzőt s féltizenegy órakor megkezdték 
a szavazást. A szavazás féltizenkettőkor vé­
get ért. Baghy Lászlóra 99, Sándor Istvánra 
131 szavazat esett, akit Kecsekmét város 
megválasztott polgármesterének jelentettek 
ki. Száztagú küldöttség vonult az ui polgár- 
mesterért és Sándor István a közgyűlés ter­
mében azonnal letette az esküt. Kecskemé­
ten nagy lelkesedéssel fogadták a választás ‘ 
eredményét, mely érdemes és a városi ügyek 
ben országos tekintélyű embert juttatott a 
szép pozícióba.

— Skerlec báró állapota. Zágrábból táv- 
iratozzák: Lumnicer dr. udvari tanácsos ma 
délelőtt meglátogatta Skerlec báró királyi 
biztost és állapotát kielégítőnek találta. Dél­
után Lumnicer dr. elutazik. A királyi biztos, 
állapotáról délben a következő orvosi jelen-: 
tést adták ki: „A hőmérséklet már nem ha-: 
ladja meg a normális hőmérsékletet. Az ér- j 
verés megfelel a hőmérsékletnek. A seb szé­
pen heged. A közérzés teljesen jó“. Mától j 
kezdve nem adnak ki több orvosi jelentést.

— Negyedfélmillió árvízkár Szabolcsban. I
Nyíregyházáról jelenti utdósitónk: Szabolcs 
vármegyében óriási károkat okozott az ár-1 
viz és a folytonosan tartó esőzés. Ma érkéz-1 
tek be az alispáni hivatalhoz a jelentések,: 
amelyek szerint az árvíz összesen _ 3 millió 
744 ezer korona és 54 fillér kárt okozott Sza-j 
bolcsvármegyében.

— A városi hajdúk lakbére. A városi na-1 
pidijas hajdúk kérvényt adtak be a tanács-1 
hoz, hogy némi fizetésjavitást és valami kis 
lakbért kapjanak. A kérésüket megokolták 
azzal, hogy mostani fizetésük olyan csekély, ‘ 
hogy abból megélni lehetetlen a mai viszo­
nyok között. A tanács legközelebbfoglalko- 
zik e kéréssel s minden valószínűség szerint 
pártolóan terjeszti a közgyűlés elé. amely azt 
tekintettel méltányos voltára teljesíteni is 
fogja.

— A palánkai kolera. Temesvárról jelen­
ti tudósítónk: A belügyminiszter ma értesí­
tette Temes vármegye alispáni hivatalát, 
hogy a koleravédekezés miatt szükséges oi - 
vosi vizsgálat teljesítése végett Braun Béla 
dr. orvost Palánk községbe kiküldte és cg> - 
ben felhívta az alispánt, hogy a kiküldöttet 
működésében támogassa és lakásáról gon­
doskodjék. Az alispáni hivatal erről a mi­
niszteri rendelkezésről értesítette Hemncn 
Árpád dr. fehértemplomi főszolgabirot, Becli- 
nitz Sándor dr. vármegyei főorvos még min­
dig a kolerafertőzött Palánk községben tui- 
tózkodfk, ahol személyesen vezeti az óvin­
tézkedések szigorú betartását. Heinrich Ai- 
pád dr. főszolgabíró ma délelőtt te efonon 
jelentést tett az alispáni hivatalnak, hogy a 
koleragyanus tünetek között megbetegedett 
Petrovics Márk és Brankov Miléva állapota 
rosszabbra fordult. Újabb megbetegedes 
azonban nem történt az utolso huszonnégy 
órában.

— Tífuszjárvány a tej miatt. München­
ből táviratozzák: A rendőrség jelentése sze­
rint a város különböző részeiben tífuszjár­
vány ütött ki. Eddig tizennyolc beteget sza 
litottak kórházba. Ä vizsgálat adatai szén 
a betegséget egy közeli tejgazdaságból In - 
colták be. Ott két béres tífuszban megbete­
gedett, de azért a gazdaság tovább is_ sza - 
tóttá a tejet Münchenbe. Most a kozegeszseg- 
tigyi hivatal a tejgazdaságot izolálta. A bete­
gek, akiket a müncheni kórházba szál i t­
tak, aránylag elég jól vannak. Attól felnek, 
hogy a járvány nagy mérveket fog o • 
mert a megfertőzött tejgazdaság naponta 
nyolcszáz liter tejet szállított Münchenbe.

DEBRECZENI FÜÖÖEtLEN Ü.lSAd

— Holttest a kutban. Püspökladányból 
jelenti tudósítónk: A püspökladányi csend­
őrség ma reggel a város határában egy fel­
színre vetett női hullára talált az egyik köz- 
kutban. A közelben volt lakosság segítségé­
vel a hullát kihalászták s megállapították, 
hogy az illetőt Péntek Rózának hívták, 16 
éves cselédleány, aki még tegnapelőtt eltűnt 
lakóhelyéről. A szerencsétlen leányzó vizet 
meríteni ment a kútra, mclvnek alacsony ká­
váján bizonnyal általbukott, súlyosan meg­
sérült s ennek következtében elmerült. Ez 
annál valószínűbb, mert tegnapelőtt egész 
nap esett az eső, a lucskos idő a talajt sikam­
lóssá tette s mikor Péntek Róza a nehéz ved­
ret felfelé húzta, ennek sulva alatt a vizes 
talajon megcsúszott és alábukott. Minthogy 
pedig közelében senki sem volt. elmerült a 
mélységben.

— Rablógyilkosság egy kolostorban.
Lembergből táviratozzák: A Szlovo Polszki 
jelenti: A szerdára virradó éjjelen egy rutén 
kolostorban, Zlocsovban meggyilkolták Kös­
sük hetven éves priort és nagy összegű pénzt, 
valamint nagy értékű fogadalmi tárgyakat 
elraboltak. A priort reggel elmetszett nyak­
kal, holtan találták meg. A gyilkosoknak ed­
dig semmi nyoma.

— Visontai Soma nem fizet. Budapesti 
tudósítónk jelenti: Kinos botrány keletkezett 
a bonyhádi képviselőválasztásból kifolyólag. 
Simontsics,Elemér munkapárti jelölttel szem­
ben az ellenzék Visontai Somát léptette fel.
A választáson a munkapárti jelölt került ki 
győztesnek, Visontai Soma pedig a kortes­
költségek elintézése nélkül Budapestre uta­
zott. Ma délelőtt Molnár László hírlapíró ve­
zetésével küldöttség kereste fel Kossuth Fe­
rencet, hogy járjon közbe Visontainál a^ költ­
ségek érdekében. A függetlenségi pártve­
zért nem találták a lakásán, helyette titkára, 
Jakab Sándor fogadta a küldöttséget, aki 
nyomban táviratozott a Marienbadban idéző 
Visontai Somának. A bukott jelölt ugyan­
csak táviratban felhívta ügyvédjét, Perl 
Soma drt, hogy egyezzen ki a korteseivel.
A küldöttség tagjai hallani sem akartak az 
egyezségről. Visontai Soma a következő ösz- 

i szegekkel maradt adós: Eil er Jakab zászló­
gyárosnak 3000 korona, Reder János és 
Molnár Lászlónak 9600 korona készpénzzel, 
Merger Mandelnek 600 korona készpénz és 
Wéber Jánosnak 2000 korona készpénz. 

Ezenkívül adós maradt még a választókhoz 
intézett felhívások nyomdai költségével is. 
A bonyhádi függetlenségiek körében nagy 
az elkeseredés emiatt s bomlásnak indult az 
egész párt.

_Az első gyermek előadás az Uránus-
ban. A szezon kezdetével kötelességszerüen 
megkezdi a gyermek előadásokat az Urá- 
nus mozgó-szinház. A múltban már tapasz­
talhatta a közönség azt a nagy figyelmet és 
áldozatkészséget, melyet a gyermek előadá­
sok rendezése körül Suchán Rezső igazgató 
kifejtett s reméljük, hogy áldozatkészségét 
a t. szülők most is méltányolni fogják. Az 
első gyermek előadás szombaton, augusztus 
30-án lesz megtartva, pompás mozgófény- 
kép-müsorral. Számozott jegyek már ma is 
clöjegyezhetők az Uránus irodájában (Ko- 
rona-passage) Telefon 3-28.

— Már mindenki tudja, hogy a legjobb 
szabású keztyiik Schön Sándor keztyii, köt­
szer és orvosi műszerfalúiban kaphatók, 
Debrecen. Piac-utca 14. sz. (Csapó-u. sarok). 
Telefon 11-55.

MANDEL 
Ll PÓTNÁL
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— A pallagl gazdasági épületek. A vá­
rosi tanács ma döntött a pallagi III. számú 
tagbirtokon építendő cselédlakások és istál­
ló építésének biztosítására megtartott árlej­
tés eredménye felett. A tanács a munkákat 
Benedek Mátyás és fia cégnek adta ki, akik­
nek ajánlata szerint a vállalati végösszeg 
47,335 korona 50 fillér.

- Küry Klára kalandja. Fiúméból je­
lentik: Küry Klára, aki Abbáziában nyaral, 
automobilon az utón oly nagy sebességgel 
haladt, hogy egy rendőr megállította az au­
tomobilt és igazolásra szólította föl a mű­
vésznőt. Természetesen nem voltak nála az 
iratai, mire a rendőr fölszólitására a rendőr­
ségre hajtattak, hol a művésznőnek letétet 
kellett a kirovandó büntetésre letennie.

Felvétel a D. M. K. E. internátusba. A 
D. M. K. E. nagyszabású, modern nevelőin­
tézete szeptember 1-én megnyílik. Az inté­
zet igazgatósága felvesz gimnáziumba, reál­
kereskedelmi- és polgári iskolába iáró tanu­
lókat. Havii ellátásdij 60 korona. A napközi 
otthonába járó növendékek tanulmányi fel­
ügyelettel, ebéddel, ozsonnával 32 K-t, csak 
ozsonnával 14 K-t fizetnek. Kívánatra pros­
pektust küld s a felvételt délelőttönként a 
reáliskolában eszközli dr. Madai Pál igaz- * 
gató-tanár.

— Hólyagoshimlö Fehérgyarmaton. Fe­
hérgyarmatról írja tudósítónk: Vasárnap 
délután Ascher dr. járásorvos és Qárdos dr. 
körorvos sétálás közben észrevették egy 
cigányt, akinek teste kiütésekkel volt borít­
va. Közelebbről szemügyre véve, megálla­
pították, hogy a cigány hólyagoshimlős. 
Azonnal a járványkórházba vitték, a többi 
cigányokat pedig ma oltják be. A városban 
nagy a félelem.

— Felakasztotta magát egy gyermek.
Szomorú jelensége az időknek, hogy ma már 
nemcsak az élet hajótöröttéi között, de a 
serdületlen gyermeki lélekben is utat talál az 
öngyilkosság eszméje. Püspökladányból kap­
juk a legújabb esetet. Tóth Gvula. egy te­
kintélyes asztalosmester 11 éves gyermeke, 
ma hajnalban az udvaron felakasztotta ma­
gát egy fára. A serdületlen gyermek folyton 
civódott testvéreivel, amiatt az édesanyja 
megintette, majd mikor az nem használt a 
gyereknek, meg is verte. Ezt annvira szi­
vére vette az exaltált idegzetű gyermek, 
hogy éjszaka, mikor a család már álomba 
merült, kilopózott a házból s az udvaron levő 
eperfára felakasztotta magát. Hozzátartozói 
halva találták.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Huszonnyolcezer koronás postalopás.
Déváról táviratozzák: A dévai postahivatal­
ból titokzatos körülmények között eltűnt 
28,000 korona. Este kilenc órakor indult el 
a postakocsi a postáról, hogy kivigye az ál­
lomásra a postaanyagot. A kocsit Sándor 
Gergely levélhordó kisérte. A kocsis Paszta 
Tódor oláh legény volt. Az állomáson a le­
vélhordó kiürítette a levélszekrényt. Amikor 
a postakocsit kinyitotta és tartalmát át akar­
ta adni, észrevette, hogy az egyik pénzes- 
zsák, melyben 28,000 korona volt. hiányzik. 
Az esetről azonnal jelentést tett a rendőr­
ségnek, mely széleskörű nyomozást indított. 
Az éjjel folyamán meg is találták a posta­
zsákot fölhasitva. Az ajánlott levelek és 
egyéb értékek érintetlenül benne voltak, a 
28,000 korona azonban hiányzott. A rendőr­
ség a levélhordót és a kocsist őrizetbe vette.

— A mentőegyesület kérelme. A debre­
ceni mentőegyesület ma kérést adott be a 
tanácshoz, hogy a város emelje föl segélyü­
ket évi 1000 koronával, hogy a mentősze­
mélyzet díjazását megjavíthassa. A derék 
mentők erre mindenképpen rá is szolgáltak 
és igy kétségtelen, hogy a tanács és a köz­
gyűlés nem zárkózik el a méltányos kérés 
teljesítése elől.

— Uj játékrend az Uránus (Korona-pas- 
sage) színházban. Szeptember 1-vel az Urá­
nus mozgó-szili házban uj iátékrend lép élet­
be. Ugyanis az előadások szeptember else­
jétől 7 órakor kezdődnek, s folytonos beme- 

I nettel folytatódik 12 óráig. Az utolsó beme­
net 10 órakor lesz.
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— Behajtott kocsijával a Hennádba. Kas­
sáról jelentik: Tamás András rozgonyi la­
kos, Lovászi Józsefné kocsisa, ma reggel 
Kassáról hazafelé menet, ittas állapotban 
nem vette észre, hogy a Hernád magas víz­
állása miatt a nagy Ilid mellett nem lehet a 
folyón kocsival áthajtania s megkísérelte a 
folyón való átjutást. Az ár a szekeret a lo­
vakkal és a benlilőkkel. Tamás Andrással 
és Sztanyó Andrásáéval együtt a hid alatti 
mély vízbe sodorta. Bernát Péter máv. ko­
csirendező a kocsist és az asszonyt kimen­
tette a vízből. Az asszony eszméletlen álla­
potban volt. A helyszínre azonnal kivonult 
tűzoltók nagy és fáradságos munka után a 
kocsit és a lovakat, melyek a hídnál fönakadt 
kocsi mellett úszva tartották a felszínen ma­
gukat, kihúzták a partra. Az asszonyt bevit­
ték a kórházba.

— Asztalos — álkulcsokkal. A Péterfia- 
utcán posztoló rendőr előtt ma délután fel­
tűnt egy tagbaszakadt fiatalember, aki cél 
nélkül bolyongott ide-oda. Kémlelte a laká­
sokat, szemügyre vette a járókelőket s egész 
magatartása gyanúsnak látszott a rendőr 
előtt. Igazolásra szólította, majd a központi 
ügyeletén állította elő. Sztarinka József 18 
éves szatmári illetőségű asztalos inasnak 
mondta magát. Megmotozásakor két álkul­
csot találtak nála, ami gyanússá tette szán­
dékát és idejövetelét. Mint helv- és foglal- 
kozásnélkiil egyént, őrizetbe vette a rend­
őrség.

— Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— Árvíz a csataldsai táborban. Kons- 
taninápolyból táviratozzák: A folytonos eső­
zésektől Derkos környékén, a csataldsai me­
zőn nagy árviz támadt. Még a Derkos-tó is 
kiöntött, a sok kis folyóból tenger lett. A 
Bosporus mellett az ár elragadott 22 kato­
nát, akik mind a vízbe fúltak.

— öngyilkosság a szállóban. Fővárosi 
tudósítónk táviratozza: Vass Vidor 23. gya­
logezredbeli önkéntes a Terminus-szállóban 
ma egy beretvával fölvágta Baka Gizella 
artistanő ereit, majd a saját maga kezén ej­
tett sebeket. A szálló személyzete azonban, 
amely r leány kiáltozására a szobába ro­
hant, a gyilkosságot és öngyilkosságot meg­
akadályozta. A sérülteket súlyos, de nem 
életveszélyes sebeikkel a Rókus-kórházba 
szállították.

— Félt a házasélettöi. Nem ritka eset, 
hegy egy fiatal leány, akit neki nem tetsző 
férfihez akarnak kényszeríteni, a házasság 
helyett inkább a halált választja. Arra azon­
ban ritkán volt eset, hogy a házasságtól való 
félelemből férfi keresse a halált. Németor­
szágból most egy ilyen esetről érkezik hir. 
Berlin közelében egy fiatal ember öngyilkos 
szándékkal egy mély tóba ugrott. Az arra 
járó emberek utána ugrottak s bár az ön­
gyilkosjelölt kézzel-lábbal kapálózott a ki­
mentés ellen, mégis sikerült őt elevenen a 
partra vonszolni. Nehogy ismét kárt tegyen 
magában, a rendőrségre vitték, ahol kiderült, 
hogy vidékről jött huszonhat éves munkás, 
esküvőjének néhány nap múlva kellene meg­
történni s a házasélettől való félelmében 
akarta elemészteni magát.

— Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és 
zsebkendők Szabó Lajos fiai cégnél.

— Három nap. Az Uránus nyári-szinház- 
ban vendégszereplő kabaré-művészek már 
csak három este lépnek fel az Uránus nyári- 
szinház színpadán, a 3 nap alatt mindig uj 
kabaré-számokat és uj bohózatokat adnak 
elő. Ma pénteken utoljára kerül színre Péter 
és Pál eirnii egy felvonásos kacagtató bohó­
zat. melyben Andor Ida, Kövesi Juliska, Sze­
pesi Sándor, Galambos Elemér és Sárai Sz. 
Károly szerepelnek, kik kiilön-külön szóló­
számokat is adnak elő. Azonkívül pompás 
mozgókép-műsor is vetítésre kerül. Szom­
baton „A pénzbeszedő“, vasárnap „Mig a 
doktor ur ebédel“ cimü egy felvonásos bo­
hózatok és uj magánszámok és uj mozgókép- 
műsor lesz bemutatva. A mai előadás pont 
9 órakor kezdődik.

— „Mukl“ a világ legjobb légyölője, da­
rabja 10 fillér Mentze Henrik újdonságok 
áruházában.

— Huszonnyolc ember tűzhalála. Prá-| 
gából táviratozzák: Kluminban egy öt öves( 
gyerek gyújtóval játszott és rettenetes tűz- ( 
vészt okozott, a melynek huszonnyolc em­
ber esett áldozatul. Kétszáz ember hajlékta- ] 
lan lett. A kár roppant nagy, mert az egész 
gabonkészlet elhamvadt. _ i

A nyomozás során megállapították, hogy | 
a postakocsit szabályszerűen indították s az, 
oly gyorsan haladt, hogy útközben ki nem, 
nyithatták. Megállapították továbbá, hogy a 
kocsi kulcsa öt hó előtt elveszett, nem is ta­
lálták meg s akkor nem csináltattak uj zárt 
a kocsira, hanem a régi zárhoz ui kulcsokat.

— Veres Tóni a fővárosban. Veres Tóni 
és fia zenekara pénteken hosszabb időre el­
hagyja Debrecent, hogy a fővárosban mu­
zsikáljon, ahova kitűnő feltételek mellett hiv- 
ták meg. A törekvő, kiváló prímás Károly 
fiával és teljes zenekarával egy hónapig fog 
a Hébel-kávéházban játszani, azután Aradra 
megy, ahol már többször szerzett dicsőséget 
a debreceni cigányoknak.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz., 
a Hungária-kávéházzal szemben.

— A gyilkos miliomos és a felesége. New 
yorkból táviratozzák: Thaw Harrv ügye, 
nem a legjobban áll. Most már tiz kiváló, 
ügyvéd védi. Mindazáltal Thaw Harrv szén- j 
zációvá akarja ügyét fölfujni. Nemrég azt 
mondta egy újságírónak, hogy szenzációs le­
leplezéseket fog tenni a newvorki előkelő 
körökről. Több kiadó szívesen bocsátotta 
volna Thaw rendelkezésére lapját, ügyvédei 
azonban azt tanácsolták a fiatal milliomos­
nak, hogy addig, amig ügye kétesen áll, ne 
keltse feltűnést. Thawné Evelin ellen, aki még 
mindig varieté-énekesnő Newvorkban és aki 
minden föllépéséért óriási fizetést kap, hite­
lezői csődöt kértek. Az énekesnő a csődtör­
vényszék előtt kijelentette, hogy férje tizen­
ötezer dollár végkielégítést és ezer dollár 
hónapi apanázst Ígért neki, ha rajta lesz, 
hogy házasságukat érvénytelennek nyilvá­
nítsák. Thaw ezt még az őrültek házába való 
szállítása előtt ígérte. Az énekesnő azonban 
semmit sem tett azért, hogy a bíróság a vá­
lást kimondja, valószínűen azért, mert örö­
kölni akarja Thaw vagyonát. Thaw Evelin 
nagyon tékozlóan él. Londonban hetenkint 
ötszáz dollárt keresett, mégis igen sok adós­
ságot hagyott hátra.

— Hatóságilag fertőtlenített legújabb mi­
niszteri utasítás szerinti kiadású ódon tan­
könyvek, úgyszintén uj állapotban is Aczél 
antiquariumában (Első Takarékpénztár-pa­
lota) szerezhetők be. Meg nem felelők bár­
mikor kicseréltetnek.

— Gyújtogatás játékból. Nagykani­
zsán tegnap délelőtt kigyulladt a Nagyrátz- 
utca 2. szám alatt levő ház és a gazdasági 
melléképületekkel együtt porig leégett. Ä 
megejtett hatósági vizsgálat kiderítette, hogy 
a tüzet három kis gyermek okozta, akik já­
ték közben felgyújtották az egyik szalma­
kazalt. A hétéves Horváth József egy kraj­
cárt talált az udvaron. A krajcáron gyufát 
vettek a boltban. Papírdarabokból kis hal­
mokat raktak össze az udvaron és ezeket 
meggyujtották. Mikor beleuntak, azt találták 
ki, hogy a meggyujtott gyufát feldobták a 
levegőbe és versenyeztek, hogy ki tud ma­
gasabbra dobni. Egy ilyen feldobott, égő 
gyújtószál az egyik szalmakazalra esett. A 
száraz szalma azonnal tüzet fogott és né­
hány pillnat múlva az egész kazal lángban 
állott és meggyujtott maga körül mindent.

— Kutyaharapás. Kovács János 14 éves 
üveges tanonc a Bihari-telepen egy ablakot 
akart beilleszteni. Az Onosai-utca 41. számú 
ház tulajdonosa Kiss Bálint házában kellett 
ezt végeznie, ahol mikor a létrán felakart 
mászni az ablakba, a gazda kutyája hátulról 
megtámadta s a lábikrájába harapott. Pa- 

5 naszt tett a rendőrségen.

— Az Uránus (Korona-passage) mai mű­
sorra. 1. Hindostánon keresztül, úti felvétel. 
2. A fiatal házasok, vigjáték. 3. A tékozló, 
amerikai dráma. 4. Fogjátok meg a tolvajt, 
komikus jelenetek. 5. Május és December, 
amerikai humoros történet. 6. A hős Tóni. 
amerikai bohózat. 7. A félkegyelmű, drámai 
jelenet 3 részben. Előadás kezdete este 8 és 
10 órakor. Folytonos bemenet. Bérlet, tiszt­
viselő- és trafik-jegyek érvényesek. Ez a 
pompás műsor ma utoljára látható, holnap 
kiváló uj műsor kerül bemutatóra.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A rablógyilkos szabólegény. Szatmár- 

ról jelenti tudósitónk: Nagy Józsefet, a rab­
lógyilkos szabólegényt, aki a múlt kará­
csony előtt olyan páratlan kegyetlenséggel 
gyilkolta meg és rabolta ki Fóris Antalt, a 
kis szabóinast és akit ezért a szatmári tör­
vényszék esküdtbirósága életfogytiglani fegy 
házra ítélt, az Ítélet jogerőre emelkedése 
után az igazságügyminisztérium a váci fegv- 
házba utalta be büntetésének kitöltése vé­
gett. Nagy József eddig a szatmári törvény­
szék fogházában ült, ahol kifogástalanul vi­
selte magát. Az igazságügyminiszterium in­
tézkedésére a ma esti vonattal inditiák útnak 
a rablógyilkos szabólegényt erős vasban 
két szuronyos fogházőr között. A nagyobb 
biztonság okáért vele utazik Márton Lázár 
fogházfeügyelő is. A fogházfelügyelő, mikor 
közölte a rablógyilkossal, hogy elszállítják, 
felhozatta a fogház ruhatárából azokat a ru­
hákat, amelyekben Nagy Józsefet elfogták 
és amelyekben a borzalmas gyilkosságot el­
követte. Mikor a rablógyilkos előtt kibon­
tották a véres csomagot, hogy vegye át, a 
fegyház örökös rabja elsápadt, remegni kez­
dett, majd hangosan zokogva mondta Már­
ton Lázár felügyelőnek:

— Nem kell nekem többet ez a ruha. 
Vigyék el előlem, tekintetes- felügyelő ur, 
adják oda valakinek, csak arra ne kénysze­
rítsenek, hogy hozzányúljak.

A fogházfelügyelő visszavitette a rak­
tárba a ruhákat, amelynek minden darabján 
rajta feketélik a meggyilkolt kis inas kegyet­
lenül kinotott vére.

lemzBASÁe.
Budapesti értéktőzsde.

Mégvar hitel 
Ontsák hitel
4 százalékos koronajáradík 
Állam van!
Jelzálogbank 
Rlmamnrányl 
ttalgőtarjánl .
Közúti vasul

fclíKO 
624 — 

81 45
704- 60 
<20'-
705- 75 
768 - 
642-25

Irányiét i
Magánleszámltolási kamatláb:

Bécs 57/a o/o, Berlin 4»/,% London 4»/,„•/,
Budapesti gabonatőzsde.

Hi*n I. (Shaiser ti Kénig) debt, íi.ominjo. táTlraU jeleníti« 
Busa májusra ...................................................

„ szeptemberre„ ms.okt...............................................
Roz. októberre ... ....

,, szeptemberre .
Zab októberre . • »

,, szeptemberre. . ...
Tengeri 1818. tv szeptemberre

. aug .... ....
Vénára változatlan. _____

1V69
1203
8-96

8.84
8.2'
8.19
7-68

Nagyvárad újabb kölcsöne. Tegnap 
Nagyvárad városának három megbízottja ér­
kezett Budapestre és folytatott tárgyalást 
fővárosi intézetekkel hat és fél milliós köl­
csön fölvétele dolgában. A kölcsön termé­
szetesen nem olcsó, hat százalékon alul és 
92-es árfolyamon kínálják a pénzt és egyelő­
re ugy látszik, a tárgyalást sikerrel feje­
zik be.

A sertésvész elleni védekezés reformja.
Reitz János kir. főállatorvos ma bejelentette 
a tanácsnak, hogy a földmivelésiigyi minisz­
ter rendeleté szerint ezután a sertésvész föl- 

I lépése esetén csupán a vésszel fertőzött ud­
varokat, nem pedig az egész állategészség- 

I ügyi körzeteket fogják elzárni,
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részére legtartósabb

: ruhák
feltűnő olcsó szabott árban vásárolhatók

Frank Rezső

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb a n g o 1

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 2(i. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
51180/1—1913. sz.

Debrcczcn legnagyobb ruha­
áruházában

Tartós Iskolaöltöny
0—12 éveseknek 
K 8'- 10 — 12 —

Kitűnő kamgarn 
iskolaöltöny
6—12 éveseknek
K 9'50 11'— 13 —

Schevlot lluöltöny
12—15 éveseknek
mellénnyel
K 15 — 17'— 20- —

Kamgarn lluöltöny
12—15 éveseknek
mellénnyel
K 20 — 24' — 30'-

Kérjen képes árjegyzéket Ingyen 
és bérmentve.

Hirdetés.

Elismert legjobb motorok !

Eredeti KÖRTING- k

DIESELMOTOROK
6116- ésjíekvflrenilszer.

Szivógáz és benzinmotorok. Benzin ,cs nyers­
olajon oaéplögarnltúrák, magánjáróval Is.

Meglepő újdonságok I NyerSOlajmOtOrok Meglepő ujdonsáflo
gyújtófej, vizbefecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki Iroda Budapest, V., Koháry-utoa 4. sz^ 

Baját érdekében kérjen ajánlatot 1

A Debreczenben építendő pénz­
ügyi széképület építési munkálatai­
nak biztosítása céljából 48508. szám 
alatt kiadott versenytárgyalási hirdet­
mény kiegészítéseként pótlólag közzé- 
tétetik, hogy az említett épitKezésnél 
végzendő falazás! munkákhoz — a 
boltozatok és boltivek kivételével — 
mészhomoktéglák is alkalmazhatók.

A folyó évi augusztus 30-án 
déli 12 órakor az alulirt hivatal he 
lyiségében tartandó Írásbeli verseny- 
tárgyaláshoz benyújtandó s az ösz- 
szes munkanemekre vagy a föld-, 
kőműves- és elhelyezőmunkára vo­
natkozó minden ajánlatban tehát ha­
tározottan kiteendő, vájjon az ajánlat­
tevő égetett agyagtéglát, vagy mész­
homoktéglát fog a falazás! munkák­
nál felhasználni.

Ily megjelölés hiányában feltété - 
leztetik, hogy az ajánlat égetett 
agyagtégla felhasználásával tétetett.

Az ajánlatok egyébként vagyla­
gosan úgy az égetett agyagtégla, 
mint a mészhomoktégla alkalmazása 
mellett is tehetők.

Debreczenben, 1913. évi augusz­
tus hó 27-én.

M. kir. pénzügyigazgatóság.
Hauke,

p. ü. tanácsos, a kir. p. ű. igazgató helyett.

november elsejére

fürdőszobával
ellátott

lakást,
lehetőleg a piac- 

hoz közel,
Cím a Kiadóhivatalban.

Földmunkához
80 darab vasbillenőkocsi 

olcsón eladó.
Iíórdezősködések „Vasúti anyag 500“ je­
lige alatt Bloekncr J Budapest, IV.,Sem- 
melweis-utca 4. s irodájába intózendok.

Iskolai, Intézeti és Internátusi

fehérnemüek,
leány és fiú ing, nadrág, harisnyák,
zsebkendők, ÄgytieilMek: paplan, 

és matráczok, előírás szerint kitűnő 
minőségben, jutányosán beszerezhetők :

Hajdú vármegye szállítói
Debreozen, Kistemplombazár.

993 -1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

4gg—1913, számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Mezőgazdasági Bank mint 
Szövetkezet részére lakostól 228 kor. töke, 
ennek 1912. év január hó 1. napjától számí­
tandó 8% kamatai és az eddig összesen 99 
kor. 75 fillér perköltség erejéig, 1913. évi január 
hó 14-én biróilag felülfoglalt és 1590 koronára 
becsült bútorokból álló ingóságok 1913. évi 
augusztus hó 29-éu délelőtt 11 órakor 
kezdetét veendő és Debreczenben, Simonffy- 
utca 1. szám alatt megtartandó nyilvá­
nos bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 4-én.
041 Vilmos, bírói kiküldött.

 A világhírű
és a legulabb rendszerű BOLINDER

NYERSOLAJ-MOTOROK
és azote alkatrészei klzArólait

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniozky-utoa 17. szám.
Hokiséi»!» nyersolajszfltesémet! Feltétlen lAtAllAs! Jutft-

nyos Arak 1 reeavezö flzetésl feltételek I
T E L E F 0 N 12_76. Kérjen díjtalan felvllAgosltAst és 1 olt y e u Árjegyzéket.!

OB.CSÖ CSÍPŐK
Megvettem a Kobrák czipö csődtömegét és a mai naptol leszállított arakon árusítom.

iám Aclol f Piac-ulca 42.

. . A,*,..



Ti* szóig 60 fillér,' 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér, ::

• * ■
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Vidékről
apróhirdetéseket 
sxerhbb postaatalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
ssbvege a postantalvány 
szelvényén elfér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés éra levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

•telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
■csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztéség 3—3i 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.
Baby

három napig szeretnék 
juhászkutya lenni, csak­
hogy egészen a magáé 
lehetnék. No ugye, hogy 
igazam volt. Nem szabad 
az embert mindjárt el­
ítélni. 5 órakor várom 
ugyanazon a helyen. Csak 
félórára. Ficsur. 810

Czigánynak
levél ment a jelzett hely­
re. 815

18 éves
barnának levél van a 
kiadóban. 81(1

Grethe
örömmel olvastam szel­
lemes levelét. Ezennel 
megkezdem a barátko- 
zást, mert a ki ilyen han­
gú levelet ir, annak a 
lélektükre megüti azt a 
mértéket, mely ábránd 
világom. Levél ment ké­
rem válaszoljon azonnal. 
.Bankfiu 2G“ 817

Adás-vétel
Konyha- és elészoba-

berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 
10-90. 1

Zsuzsikám
drágám, mindent meg­
semmisítek. Miután más­
kép nem lehet. Vigyázok 
én is. Inkább elmennék 
én tchozzád, de ha nem 
szabad. Samu. 811

Beiratkozás a :::
NOTH
zenekonzervatoriumba
Szentanna-u. 18. (a r. 
kát. főgymnasiummal 
szemben.) Prospektus 
(tájékoztató) díjtalanul 
kapható. 2055

Vadász cipőt
m és egyéves 

önkéntesek- 
nck czipöt, 
csizmát sza- 
bályszerüen 
készít Falusi 

Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó- 
utca 41. sz. a. 810

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Wcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 19 K

Agárkutyák
angol, fajtiszta, 8 hetesek 
jutányosán kaphatók. — 
tielunszky, Hernáduéme- 
ti, Zempléniucgye. 806

Vasráiok
kaphatók Piacz-utca 49 
a második udvarban.

822

Gyakorlat
jeligére levél van a ki- 
adóhivatalban. Kérem át­
venni. 2057

Kúszó
'.Sz-- ísen vállalom a nc- 
ke j szánt feladatot a 
maga oldalán. Nem bán­
nám én, ha kunyhóban 
laknánk is. Magán a sor, 
rendelkezzék és minden 
úgy lesz, ahogy akarja. 
Natália. 812

Kartágé
ott leszek, de vasárnap 
előtt nem mehetek, sze­
retnék előbb is. A sors 
mostohaságávalnem lehet 
szembe szállni. Azt hi­
szem türelemmel sokat 
elérhetünk, fő az, hogy 
apuka meg ne tudja. 
Júliád. 813

Sütöde
jó forfalnm, más vállalat 
miatt eladó. Bővebbet 
Sütöde Tápiógyöngyc — 
Pestmegye. 809

Barna
fiúcska, mikor lesz me­
gint szabad felkeresnem. 
A kezdet jó volt, folyta­
tását maga irányítsa. Le 
vetél küldje kiadóba. 
Keleti. 814

Csak
levelezni óhajtanék 18— 
20 éves leánnyal. Az ud­
varlásban gyakorlatságot 
szeretnék elsajátítani. — 
„Vidéki“ jeligére kérek 
levelet n kiadóba. 818

Hivatalnok
jeligére levél van a — 
kiadóba vegye át, Szóra­
kozás kell az élethez je­
ligétől. 825

Állás
Könyveié,

aki a főkönyvvezetes, 
mérlegcsinálás minden 
ágában kitűnő gyakor­
lattal bir, pénzintézetnél 
vezétő állást töltött be, 
állását változtatni óhajt­
ja. Esetleg több helyen 
könyvvezetést is vállal. 
Jelenleg is minden dél­
után szabad idő felett 
rendelkezik. Cira a ki 
adóban. 388

Kereskedelmit
végzett, német nyelvet is 
biró, gyors és gépirónö 
állást keres. Beléphet 
azonnal. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7gl

Német
kisasszonyt 7 éves fiúcs­
kához keresek. Csak 30 
—40 év körüli jelentkez­
zék. Jó bánásmód. Fény­
képes ajánlatokat Aszódi 
Mihályhoz Nagyvárad.

808
Polgári

iskolás leánykámhoz ne­
velőnőt keresek, háztar­
tásban jártas előnyben 
részesül. Vadász Lipót 
Nyíregyháza. 807

a
Royal-szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

Különféle
megnyílt

a „Béka áruház“ Piaez- 
és Hatvan-u. sarkán, ahol 
mesés olcsó árban kap­
ható : Futószőnyeg 80 f., 
nagy szobaszőnyeg 10 K, 
ágy garnitúra 8 K, ruha­
szövet 1 K, 3 rétü ágy- 
madrac 10 IC, 2, sz. pap­
lan 4'50 K. 1715

Joghallgatót
keres Dr. Szűcs Andor 
ügyvégi irdodája. 2022

Francia
nyelvmestert keresek 
szeptember 1-étől. Czim 
a kiadóhivatalban. 824

Német
és angol nyelvet beszélő 
(keveset magyarul is) uri- 
lcány; nevelőnői, társal­
kodónői, vagy házi kis­
asszony! állást, szerény 
feltételek, mellett azon­
nali belépésre keres. Fő 
a jó bánásmód. Felvilá­
gosítást nyújt Materny 
Lajos főesperes, Miklós- 
utcza 3. 826

urinő elfogad 1 2 gyer­
meket teljes ellátásra. Jó 
bánásmód és felügyelet.

820

Czimbalom
tanítást elfogad elsőrangú 
tanárnő. Kotta, úri okta­
tás. Több tanítvány is egy­
szerre Czim a kiadóhi­
vatalban. 798

VÍZVEZETÉK
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gyenes Antal. 
Miktós-utca 29. sz. Tele­
fon 379 34

Az idei iskola
évre elfogadtatnak teljes 
ellátásra izr. családból 
való fiúgyermekek. Arany 
János-utca 16. sz. 756

Díszokleveleket,
clmlaptervezetéket, rek­

lámnyomtatványokat, 
hirdetéseket és plakáto­
kat készít grafikus mű­
vész. Címe a kiadóhiva­
talban. 325

fél árnál többet ne fizes­
sen senki, bekötésért ne 
fizessen egy fillért sem, 
mert az összes fiú- és 
leányiskolái előirt tan­
könyvek fél áron kap­
ható Harmathynál, Fü- 
vészkert-utca 14. (Püs­
pöki palotához 5-ik ház). 
Minden osztály könyvre 
egy gyönyörű tanári zseb 
könyv gratis, ltajzkörzők, 
vonalzók, könyvtartók 
leszállított áron. Tessék 
meggyőződni! 1974

életbiztosito-
lntézet

Nyugdíjas egyéneknek 
igen alkalmas mellékfog­
lalkozás. Ajánlatok refe­
renciákkal a kiadóhiva­
talba kéretnek „Nyugdíj­
jogosultság‘jeligére. 2045

MA MÁR LEGSZEBB 
ÉS LEGJOBB FÉNY­
KÉP ÉS LEVELEZŐ­
LAPOK GÁBOR MO- 
TERMÉBENKÉSZÜL­
NEK, CSAPÓ-UTCZA 
10. SZÁM ALATT. ::::

üzlet
SZLATVINl-m 

a legjobb hugi hajló. Kap­
ható a Deutsch-Uzletek-
ben- 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rikakUlöalegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz  1755

Iskola táskák
gyermek-női harisnyák, 
férfi ingek, divatos kala­
pok és nyakkennok legol­
csóbban Schwarz II. L.
Piacz 52 (Megyeház) mel­
lett. 26

Vastag betűből sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
elSreflxetendök. !:!

Lakás
Lakatos­

vagy asztalosul ühelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utca 44. 
szám. 727

Piac-utca 85. sz.
Üzlethelyiség azonnal ki­
adók bárimlycn cél re:

I * „ 1000
}■ „ „ 1100
Értekezhetni: Wiener 
Adolf zsák- és ponyva­
üzletében, Kossuth-utca 
27. sz. 1789

Kiadó
Miklós-u. 22. szám alatt 
szép utcai szoba akár 
bútorral, akár a nélkül. 
Értekezhetni a fűszer- 
üzletben. 606

literal
különbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással 
kiadó. József kir. hcrceg- 
utcza 7. 2054

Bútorozott
szép szoba kiadó. Piacz- 
utca 47. szám alalt, a 
föpostával szemben. 823

Hentes
fodrász, czipész vagy 
hasonló üzlethez valő ol­
csó bolthelyiség, azonnal 
kiadó. Miklós-utcza 22.

________821
Kiadó

a piachoz közel egy csi­
nosan bútorozott, villany- 
világítással ellátott külön 
bejáratú szoba, esetleg 
teljes ellátással. Arany 
János-utca 16. sz. 757

Van szerencsénk a nagyérdemű vadászközönség b. tudomására adni, hogy állandó nagy raktárt tartunk fen «Sauer» suhU, 
«Morgenstern» weiperti, «Forgeron» lütíichi ás más belgiumi vadászfegyverekben; Flobertek, revolverek, ismétlőfegyverek es 
pisztolyok, valamint bel- is külföldi töltények, u. m.: «Fasan», «Waidmannsheil» és «Jagdkönig» és vadászati felszerelések- ! - - ’............................................. ............................. .......... Kiváló tisztelettelben. Javításokat olcsón és jól végzünk.

Ladányi József és Társa Debrecen, Piac-utca 83. sz , a Hoyal-szálláual szemben.

Ügyes
esztergályos segédei fel­
veszek. l’rcizler Mór Piac­
utca 58. 819

Szülők ügy elmébe!
A közeledő iskolaév alkalmából megtekintésre aján­
lom legszebb kivitelű és legjobb anyagból készült

férfi-, fin- és leányhapiiliáimat.
Az áruk kitűnő minősége által nagy megtakarítás
r_-:===j=ji^==j== érhető el.

NEUMANN M.
...._ cs. és kir. udvari kamarai szállító ==:

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 5 1. SZÁM.

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


